



新时代新征程新伟业

湖北省军地打造大思政课实践教学平台助力青少年国防教育——

上线“百校千馆” 拓展“红色课堂”

■陈一琛 本报记者 何武涛

仲夏时节,荆楚大地万物葱茏。

武汉市黄陂区蔡家榨街道“蔡以忱陈列室”内书声琅琅。来自黄陂二中的学生们围站在革命先驱蔡以忱雕像前,触摸他少年时读书的木桌,诵读“一尘不染”家训手稿。“这个小皮箱,见证了蔡以忱为革命奔波的日日夜夜……”聆听讲解,一张张稚嫩的脸庞流露出庄重的神情。这是湖北省军地依托“百校千馆”大思政课实践教学平台,推动国防教育走深走实的一幕。

酒香也怕巷子深。湖北省坐拥130余所高校、数百家展馆,思政教育资源丰富、红色家底丰厚。但如何推介好、使用好、管理好,充分释放教育效能,却是一道难题。正如黄冈职业技术学院党委书记田洪光所言:“我们学校建有‘红色名人馆’思政课教学中心,但社会知名度不高。而有的中小学校想拓展教育课堂,丰富教育内容,却因找不到合适的教育资源而苦恼。”

为有效打通教育需求侧与供给侧间的壁垒,湖北省军地整合全省高校、场馆和课程资源,涵盖爱国主义教育、

国防教育、科研科普、艺术文化等领域,打造“线上预约+线下体验+云上课堂”三位一体的大思政课实践教学平台——“百校千馆”。自2023年12月上线以来,280余万人次通过平台一键预约,逛展馆、受教育。“‘百校千馆’作为湖北省开展大思政教育的创新实践,也承载着重要的国防教育功能。”湖北省军区机关某局领导介绍,他们协调27家国防教育场馆、75个爱国主义教育基地入驻平台,推荐《共产党人的精神谱系》等优质课程上线云端,助力扩容“红色矩阵”,丰富青少年国防教育课堂。

“红色名人馆”入驻平台后,中小学校教师团队、党政机关单位人员和其他社会人士争相预约参观。”田洪光说。

“六一”前夕,黄冈市黄州小天使幼儿园通过平台预约,组织30余名萌娃走进“红色名人馆”。孩子们踮脚围在红船模型旁,好奇地打量展柜里的军号、军鞋、军服、水壶,聆听大学生讲解员演唱《闪闪的红星》,小手挥动着国旗……“幼儿教育是人生的起点教育,是培根铸魂的基础工程。虽然孩子们

现在还处于懵懂阶段,但我相信,今天在他们心中播下的热爱国家、关心国防的种子,未来一定能结出献身国防、报效祖国的果实。”田洪光感慨道。

“满腔热血,我中华少年勇敢不退……”鄂州职业大学思政基地入驻平台后首次迎来小学生参观团。来自鄂州市莲花小学的53名学生在“国土无双”展区驻足,详细了解邓稼先、黄旭华、钱学森等“中国脊梁”的崇高事迹,轻声哼唱歌曲《半生雪》(学生版)。“通过实地参观、讲故事等多种形式,提升学生们的体验度和参与感,让教育更具吸引力。”鄂州职业大学思政课教师张丹说。

在“百校千馆”大思政课实践教学平台牵引下,越来越多的场馆创新呈现方式,丰富实践活动,助力青少年国防教育。

湖北经济学院钱币博物馆开展红领巾讲解员研学培训,武汉市江夏区藏龙第二小学和中国地质大学(武汉)附属学校多名学生在博物馆专业人员指导下,学习红色钱币文化和讲解技巧,

并在博物馆内实地讲解;武汉抗战纪念馆开展“英雄城市的抗战记忆”感悟交流活动,不少学校组织学生参与,在聆听历史、共忆先烈、感悟精神中强化学生国防意识……“当孩子从一名旁观者变成国防教育的传播者,那国防教育便有了生命力。”武汉市青山区新沟桥小学校长刘始安说。

创新不仅仅在线下。平台还推出线上知识竞赛、场馆(课程)热度榜单、“云上趣味课堂”等产品,并设置线上排名,展示“打卡”榜单,用寓教于乐的方式鼓励青少年完成“线上打卡+线下实践”任务。“我们还将引导更多优质教育基地、思政课程入驻平台,推出更丰富多样的线上线下教育产品。”该平台有关负责人表示。

从场馆进校园,从线下到云端,从实践体验到心灵共鸣,“百校千馆”为青少年国防教育铺展更大作为空间。一位家长在一则参观红色场馆新闻的评论区写道:“周末带孩子逛馆接受国防教育,已成为家庭新传统。这对孩子来说,也是课堂外的一种成长。”



“今年是中国军队参加联合国维和行动35周年,迄今已有17名中国军人牺牲在维和一线,用宝贵的生命坚定捍卫世界和平……”前不久,来自天津大学、南开大学、河北工业大学等高校的150余名学生,走进坐落在天津市西青区的维和和文化展馆参观见学。展馆创办人、退役军人周朝晖为大家作了讲解。

周朝晖1989年入伍。2010年,他历经层层选拔,成为中国第一批赴利比亚维和部队指挥官。“在非洲的8个月,是我人生最宝贵的经历。”讲起执行维和任务的往昔,周朝晖百感交集。“维和期间的所见所闻是之前无法想象的,既要适应艰苦的环境、应对复杂的形势,还要高标准完成联合国赋予的运输、医疗等任务。”

2016年,周朝晖自主择业回到天津。本应陪伴家人、享受生活的他却闲不住,答应了西青区有关部门的邀请,义务为机关干部、民兵和学生上国防教育课。“党把我从一个放牛娃培养成正团职干部,我一定要为国家和社会做些什么。”周朝晖说。

经过一段时间的授课,周朝晖发现,大多数人懂得“维和”的重大意义,但对“中国维和”的知晓却不多。周朝晖心里不是滋味。军人的荣誉感、使命感以及融入血脉的维和和精神,让他萌生建一座维和和文化展馆的想法。

在随后的几年间,周朝晖四处查阅资料、多方收集维和相关资料、采访维和部队官兵及亲属……“我要倾力讲好‘蓝盔’故事。”周朝晖说。

展馆选址、手续办理、跑资金支持……准备过程就像爬山,翻过一座还有一座。2024年,周朝晖开始筹备展馆,年过半百的他自己动手设计板块、配置图文、规划观展路线,用他的话说,“交给别人不放心”。

2025年初,维和和文化展馆建成开放。展馆以蓝色为主色调,占地400余平方米,共设“国际维和、中国维和、维和铸魂、国际赞誉、构建人类命运共同体”5个板块,吸引不少天津市民乃至周边省市的游客参观游览。“世界并不太平,我很庆幸生在这么一个和平的国家、长在这么一个伟大的时代。”天津大学一名学生在留言簿上写下感言。

为讲好维和故事,周朝晖还自己上阵担任讲解员。“有一次接连为3批参观者讲解,从中午讲到晚上,到最后声音都嘶哑了,腰也直不起来

倾力讲好『中国蓝盔』故事

维和文化展馆创办人、退役军人周朝晖——

■倪源 王明瑛

了。”周朝晖回忆道。此外,他还自学运营微信公众号,发表关于维和及维和故事的文章。网友纷纷留言:“维和军人好样的”“永远铭记中国维和部队为全世界人民所作的贡献”……

“前一阵,有维和经历的战友联系我,想来馆里当义务讲解员。”周朝晖高兴地说,人多力量大,希望有更多的战友加入讲解员队伍,大家共同讲好“中国蓝盔”故事、传播维和和精神。

上图:周朝晖为西青区新望道小学师生讲述维和故事。

李鹏摄



日子像甜瓜一样甜

仲夏时节,甜瓜丰收。连日来,陕西省蒲城县人武部组织民兵助农小分队走进苏坊镇荆家村,与农户一起采摘甜瓜。

郭力行摄

湖南省衡阳市组织辖区高校军事兴趣类社团比武竞赛——

菁菁校园劲吹“迷彩风”

■谭珊 本报特约通讯员 刘娟

军事理论闭卷考试、军事职业适应能力机上作业……近日,湖南省衡阳市12所高校800余名学生齐聚衡阳师范学院,拉开该市首届高校军事兴趣类社团比武竞赛帷幕。

衡阳是兵员大市,崇军尚武氛围浓厚。衡阳警备区领导介绍,近年来,越来越多的高校积极开展军事研究和实践活动,各类军事兴趣类社团蓬勃兴起,为兵员征集提供了丰沃土壤。今年,警备区以大学生征兵宣传启动仪式为契机,组织辖区高校军事兴趣类社团开展军事主

题比武,浓厚征兵氛围的同时,提前锁定一批“好苗子”。

在军事体育男子个人掷实心球项目比赛现场,来自衡阳幼儿师范高等专科学校的大二学生梁志勇掷出15.8米的好成绩,赢得阵阵叫好声。梁志勇表示,自己从小就有从军梦想,加入军事兴趣类社团后,积极参加学校日常组织开展的军事体育技能训练,为毕业后报名应征做准备。“这样的比武竞赛让一群志同道合的同龄人聚在一起,挥洒汗水、绽放青春,太有意义了!”梁志勇说。

体育馆内,仰卧起坐比赛正酣,计数声与加油声交织;田径场上,随着发令枪声响起,1000米跑正式开始,选手们开启速度与耐力的较量;多媒体教室里,键盘敲击声此起彼伏……“我们社团这次参赛的选手,半数以上是今年下半年报名应征人员。”南华大学军事兴趣类社团“国防教育先锋队”发起人、大四学生潘湘怡介绍。

2023年,潘湘怡与同学在校武装部指导下成立社团,平时积极参与学院国防教育、征兵宣传等工作。今年上半年,该学

院报名人数达征集任务数3倍以上。这边比武如火如荼,那边征兵宣传有声有色。比武场外,来自该市7县5区的人武部摆摊设点,悬挂标语横幅、发放征兵宣传册、解读征兵政策,吸引不少大学生驻足。雁峰区人武部征兵宣传点前更是热闹,衡阳师范学院“迷彩青春协会”成员、退役大学生士兵肖佳兴通过一张张照片,向同学分享军旅故事,收获一波又一波掌声。

“学校应征报名人数持续攀升,得益于我们与雁峰区人武部建立的联动机制。”衡阳师范学院有关领导介绍,区人武部不仅为学校军事课程提供师资力量,还协助学校开展各类国防教育实践教育活动,为校园注入更多“兵味”。

衡阳市征兵办负责人海向阳介绍,他们将依托此次比武竞赛,建好兵员“蓄水池”,此外,获得个人奖项的学生,可获得优先入伍资格。

■本版责任编辑 王京育

浙江省仙居县人武部

会议“瘦身” 基层受益

本报讯 李寅报道:“今天的武装工作例会,时间比以往大大缩短,还解决了这么多问题!”近日,浙江省仙居县武装工作例会刚结束,双庙乡武装部部长方黎彬就不禁感慨。这一变化,正是该县人武部扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育带来的。

“我们调整优化会议,合理安排议程,压缩会议时间的同时,确保各项重要议题都能得到充分讨论和有效解决。”该县人武部领导介绍,深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,他们把整顿会风作为改进工作作风的抓手,组织所属人员认真学习领会中央八

项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,以会风转变促进工作落实。

“此次武装工作例会,参会人员围绕民兵整组、军事训练、征兵宣传等重点工作,直奔主题汇报,提出建议、充分讨论,很快达成共识、形成决议。”该县人武部领导说,开会前,参会人员做足调研,带着问题和方案来。这种方式,不仅提升了会议质量,更推动各项工作尽快落地落实。

“新会风激发新活力。”安岭乡武装部部长喻辉说,基层汇报“挤掉水分”,领导点评直指要害,专武干部纷纷点赞。